
1. 다음 사각형 ABCD 중에서 평행사변형이 아닌 것은? (단, O 는 두
대각선이 만나는 점이다.)

① OA = 5cm, OB = 7cm, OC = 5cm, OD = 7cm

② ∠A = 77◦, ∠B = 103◦, ∠C = 77◦

③ AB = 5cm, BC = 7cm, CD = 5cm, DA = 7cm

④ ∠OAB = 30◦, ∠OCD = 30◦, AB = 5cm, CD = 5cm

⑤ AB//CD, AD = 7cm,BC = 7cm

① 평행사변형은 두 대각선이 서로 다른 것을 이등분한다.
② 평행사변형은 두 쌍의 대각의 크기가 각각 같다.
③ 평행사변형은 두 쌍의 대변의 길이가 각각 같다.
④ 평행사변형은 한 쌍이 평행하고 그 길이가 같다.

해설



2. 다음과 같은 평행사변형 ABCD의 내부에 임의의 한 점 P를 잡았다
고 한다. △PAD = 40cm2, △PBC = 25cm2 라고 할 때, 평행사변형
ABCD의 넓이= ( )cm2를 구하여라.

cm2

130 cm2

내부의 한 점 P에 대하여
1
2□ABCD = △PAB + △PCD =

△PAD + △PBC이다.
△PAD = 40cm2, △PBC = 25cm2이므로

40 + 25 =
1
2□ABCD이다.

따라서 평행사변형 ABCD의 넓이는 65 × 2 = 130(cm2)이다.

해설



3. 다음 그림에서 A에 속하는 사각형의 성질로 옳은 것은?

① 두 대각선의 길이가 같다.

② 네 변의 길이가 다르다.

③ 두 대각의 크기가 다르다.

④ 한 쌍의 대변의 길이만 같다.

⑤ 두 대각선이 서로 수직 이등분한다.

정사각형은 직사각형이면서 마름모이므로 A는 마름모이다.

해설



4. 다음그림에서사각뿔 F−GHIJ는사각뿔 A−BCDE를
5

3
배로확대한

것일 때, x + y 의 값을 구하여라.

11

닮음비가 1 :
5

3
이므로 1 :

5

3
= 3 : x = y : 10이므로 x = 5, y = 6

이다. 따라서 x + y = 11 이다.

해설



5. 다음 그림과 같은 △ABC 에서 ∠A 의 이등분선이 BC 와 만나는 점을
D 라 할 때, x 의 길이를 구하여라.

cm

7 cm

AB : AC =BD : DC
6 : 8 = 3 : (x − 3) , 6x = 42 , x = 7

∴ x = BC = 7( cm)

해설



6. 다음 그림에서 AD = DB, AE = EC 이고, DE = 7cm 일 때, BC 의
길이를 구하여라.

cm

14 cm

AD = DB, AE = EC 이므로점 D, E 는 AB, AC 의중점이다.
따라서 BC = 2DE = 2 × 7 = 14(cm)이다.

해설



7. 다음 그림에서 점 G가 △ABC의 무게중심이고, HG = 6cm 일 때,
BC의 길이를 구하시오.

cm

18 cm

점 G는 △ABC의 무게중심이므로 AG : GD = 2 : 1

∴ DC =
3
2 HG =

3
2 × 6 = 9 (cm)

점 D가 BC의 중점이므로 BD = CD,
따라서 BC = 9 × 2 = 18(cm) 이다.

해설



8. 닮음인 두 직육면체의 겉넓이의 비가 16 : 25 이고, 큰 직육면체의
부피가 1000cm3 일 때, 작은 직육면체의 부피는?

① 350cm3 ② 456cm3 ③ 512cm3

④ 584cm3 ⑤ 640cm3

닮음인 도형의 길이 비가 a : b 라면, 넓이의 비는 a2 : b2 이고
부피의 비는 a3 : b3 이다.
겉넓이의 비가 16 : 25이므로 닮음비는 4 : 5 , 부피의 비는
64 : 125이다
작은 정육면체의 부피를 V cm3라 하면, V : 1000 = 64 : 125

∴ V = 512( cm3)

해설



9. 다음 그림과 같이 평행사변형 ABCD 의 두
꼭짓점 A, C 에서 대각선 B, D 에 내린 수선
의 발을 각각 E, F 라 할 때, 다음 중 □AECF
가 평행사변형이 되는 조건으로 가장 알맞은
것은?

① AE//CF, AF//CE ② AE = CF, AF = CE

③ AE = CF, AE//CF ④ AE//CF

⑤ AF = CF, AF//CF

△ABE ≡ △CDF(RHA합동) 이므로
AE = CF, AE//CF 이다.

해설



10. 다음 그림에서 AD = 5 cm, AE =

4 cm, DE = 4.5 cm, DB = 7 cm, EC =

11 cm 일 때, BC 의 길이는?

① 13.5 cm ② 14 cm

③ 14.2 cm ④ 14.5 cm

⑤ 15 cm

AD : AC = 5 : 15 = 1 : 3
AE : AB = 4 : 12 = 1 : 3
AD : AC = AE : AB 이고 ∠A가 공통이므로 △ABC∽△AED
(SAS 닮음)
∴ 1 : 3 = 4.5 : BC
따라서 BC = 13.5 cm 이다.

해설



11. 다음 그림에서 다음 중 네 개의 삼각형과 닮은
삼각형이 아닌 것은?

① △ABD ② △ACE ③ △CBE

④ △FBE ⑤ △FCD

ⅰ) △ABD 와 △ACE 에서 ∠A 는 공통, ∠ADB = ∠AEC = 90 °
∴ △ABD ∽ △ACE (AA 닮음)
ⅱ) △FBE 와 △FCD 에서 ∠EBF = ∠DCF , ∠FEB = ∠FDC =

90 °
∴ △FBE ∽ △FCD (AA 닮음)
ⅲ) △FBE 와 △ABD 에서 ∠FBE 는공통, ∠BEF = ∠BDA = 90 °
∴ △FBE ∽ △ABD (AA 닮음)
따라서 △ABD ∽ △ACE ∽△FBE ∽ △FCD 이다.

해설



12. 다음 그림에서 AD :DB = 2 : 5 일 때, EC
의 길이를 구하면?

① 25cm ② 26cm ③ 27cm

④ 28cm ⑤ 29cm

△ABE∽△CBD(AA닮음)

AB : CB = BE : BD

BD = 28 × 5
7 = 20(cm)

28 : 40 = BE : 20
BE = 14(cm)

∴ EC = 40 − 14 = 26(cm)

해설



13. 다음 그림과 같은 직각삼각형 ABC 의 내접원과 외접원의 닮음비는?

① 3 : 5 ② 4 : 7 ③ 6 : 15 ④ 9 : 13 ⑤ 5 : 11

내접원의 반지름의 길이를 r라 하면
9 + 12 + 15

2
× r =

1

2
× 9 × 12 , r = 3(cm)

외접원의 반지름의 길이는
15

2
cm

∴ 내접원과 외접원의 닮음비는 6 : 15 이다.

해설



14. 다음 그림에서 △ABC의 둘레의 길이가 20cm일 때, 각 변의 중점을
이어 만든 △DEF의 둘레의 길이는?

① 10cm ② 12cm ③ 15cm ④ 18cm ⑤ 20cm

삼각형의 중점연결정리에 의하여

DE =
1
2AC, EF =

1
2AB, FD =

1
2BC 이다.

따라서 △DEF 의 둘레의 길이는

DE + EF + FD =
1

2
(AC + AB + BC)

=
1

2
× 20 = 10( cm) 이다.

해설



15. 다음 그림에서 점 G 는 △ABC 의 무게중심
이다. DE//BC 이고 DE = 10 일 때, BC 의
길이를 구하면?

① 5 ② 10 ③ 15

④ 20 ⑤ 25

AG 의 연장선과 BC 와 만나는 점을 M
이라고 하면
AG : AM = 2 : 3
AG : AM = AD : AB = DE : BC
10 : BC = 2 : 3
∴ BC = 15

해설



16. 다음평행사변형 ABCD 에서 AE, BC 의연
장선의교점을 F 라할때, AD = 8cm, BF =

14cm, △ECF = 4.5cm2 이면 △AED 의 넓
이는?

① 6.5cm2 ② 7cm2 ③ 7.5cm2

④ 8cm2 ⑤ 8.5cm2

△AED∽△FEC (AA 닮음)
닮음비는 4 : 3 이므로 넓이의 비는 16 : 9 이다.
△AED 의 넓이를 x 라 하면
16 : 9 = x : 4.5

∴ x = 8(cm2)

해설



17. 다음 그림은 소각로의 높이를 구하
려고 B, C 두지점에서소각로끝을

올려다 본 것을 축척
1

200
로 그린

것이다. 소각로의 실제 높이를 구하
여라.

m

48 m

CD = OD = x 라 하면
15 : (15 + x) = 9 : x
15x = 135 + 9x
6x = 135 ∴ x = 22.5 ( cm)

(소각로의 높이) = 22.5 + 1.5 = 24 ( cm)

∴ (실제의높이) = 24 × 200 = 4800 ( cm)

= 48 (m)

해설



18. 평행사변형 ABCD 에서 ∠A, ∠C 의 이등분선
이변 BC, AD 와만나는점을각각 E, F 라고
할 때, AD = 12 cm, AB = 10 cm, ∠BAD =

120 ° 일 때, □AECF 의 둘레의 길이를 구하
여라.

cm

24 cm

△FDC, △ABE 에서 AB = DC, BE = FD, ∠ABE = ∠CDF
이므로 SAS 합동이고 □AECF 는 평행사변형이다.

또, ∠BCF =
120 °

2 = 60 °, ∠ADC = 60 ° 이므로, ∠CFD = 60 °

이다. 따라서 △FDC 와 △ABE 는 정삼각형이다.
AF + FD = 12 ( cm), AF = 12 − FD = 12 − 10 = 2 ( cm) 이고
FC = 10 ( cm) 이므로
평행사변형 AECF 의 둘레는 AF+AE+EC+CF = 2+ 10+
2 + 10 = 24 ( cm) 이다.

해설



19. 다음 그림의 직사각형 ABCD 의 중점을 연결한 사각형을 □EFGH
라고 할 때, 다음 중 옳지 않은 것은?

① EH//FG

② EF = 5cm

③ 사각형 EFGH 의 둘레의 길이는 20cm 이다.

④ 사각형 EFGH 의 넓이는 25cm2 이다.

⑤ 사각형 EFGH 는 마름모이다.

사각형 EFGH 의넓이는사각형 ABCD 에서모서리의삼각형의
넓이를 뺀 값이다.

(6 × 8) − 4 ×
Å1

2 × 4 × 3
ã
= 48 − 24 = 24(cm2)

해설



20. △ABC 에서점 D, E, F 는각변을 2 : 1로내
분하는 점이다. △ADF = 4 cm2 일 때, △DEF
의 넓이는?

①
8
9 cm2 ②

32
9 cm2 ③

46
9 cm2

④ 6 cm2 ⑤ 8 cm2

△ADF =
2
3△FAB =

2
3

Å1
3△ABC

ã
=

2
9△ABC

마찬가지 방법으로 △BDE = △CEF =
2
9△ABC

따라서 △DEF =
1
3△ABC

그런데 △ADF = 4 cm2 이므로 △ABC = 18 cm2

△DEF = 6 cm2

해설



21. 다음 그림에서 점 D,E 는 BC 의 삼등분 점이고, 점 F 는 AD 의 중점
이다. △AFG = 7cm2 일 때, △ABD 의 넓이를 바르게 구한 것은?

① 18cm2 ② 19cm2 ③ 20cm2

④ 21cm2 ⑤ 22cm2

점 G 는 △ADC 의 무게중심이다.
△ADE = 3△AFG = 3 × 7 = 21

(
cm2)

△ABD = △ADE = △AEC = 21
(
cm2)

해설



22. 다음 그림과 같이 세 변의 길이가 3cm, 4cm, 5cm 인 직각삼각형의
외접원과 내접원의 넓이의 비는?

① 3 : 5 ② 25 : 4 ③ 4 : 25 ④ 4 : 21 ⑤ 21 : 4

외접원의 지름은 5 cm이다.

내접원의 반지름을 r cm라 하면
r
2
(3 + 4 + 5) =

1

2
× 3 × 4이고,

r = 1 , 내접원의 반지름이 1 cm이므로 지름은 2 cm이다.
따라서 두 원의 닮음비는 5 : 2이므로 넓이의 비는 25 : 4이다.

해설



23. 주어진 그림에서 □ABCD는 정사각형이고, AD = AE, ∠ADE = 80 °
일 때, ∠x의 크기는?

① 25 ° ② 30 ° ③ 35 ° ④ 40 ° ⑤ 45 °

△ADE에서
∠EAD = 180 ° − 2 × 80 ° = 20 °
∴ ∠BAE = 90 ° + 20 ° = 110 °
이 때, AB = AD = AE이므로

∠x =
1

2
(180 ° − 110 °) = 35 °

해설



24. 다음 평행사변형 ABCD가 직사각형이 되려면 다음 중 어떤 조건이
더 있어야 하는지 모두 골라라.

① AB = AD ② ∠A = 90 °

③ AC = BD ④ AC⊥BD

⑤ AO = BO = CO = DO

평행사변형이 직사각형이 되려면, 한 각이 90 °이거나, 대각선의
길이가 같아야 한다.

해설



25. 다음 그림에서 △ABC의 넓이는 36cm2 이다. AP : PC = 2 : 1,
BQ : QC = 1 : 2일 때, △PQC의 넓이는?

① 8cm2 ② 10cm2 ③ 12cm2

④ 14cm2 ⑤ 16cm2

△ABQ와 △AQC는 높이가 같고 밑변이 1 : 2이므로 △ABQ :

△AQC = 1 : 2

∴ △AQC = △ABC × 2
1 + 2 = 36 × 2

3 = 24(cm2)

△QCP와 △QPA에서 높이가 같고 밑변이 1 : 2이므로 △QCP :

△QPA = 1 : 2

∴ △QCP = △AQC × 1
1 + 2 = 24 × 1

3 = 8(cm2)

해설


